

日本疫情扩大 中方积极提供帮助

日本国内新型冠状病毒感染者近日连续增多。据当地媒体报道,截至2月18日,日本确诊新冠肺炎患者总数超过600人,其中大部分为“钻石公主”号邮轮上的乘客。讨论疫情对策等问题的专家组认为日本国内疫情处于“早期阶段”。

中国外交部发言人耿爽2月17日表示,中方正密切关注日本国内新冠肺炎疫情发展,我们对此感同身受。疫情无国界,人间有真情。国际社会特别是邻国之间理应加强合作,携手应对这一挑战。



停靠在横滨大黑码头的“钻石公主”号。



日本民众戴着口罩乘坐地铁。

“钻石公主”号
船上人员数量:3700人
感染人数:截至18日,接受检测的2404人中542人确诊



愿同日方加强防疫合作

在2月17日外交部网上例行记者会上,外交部发言人耿爽说,中方正密切关注日本国内新冠肺炎疫情发展,我们对此感同身受。

耿爽说,疫情无国界,人间有真情。国际社会特别是邻国之间理应加强合作,携手应对这一挑战。日本政府和社会各界迄今为止为中国抗击疫情提供了真诚友善的支持和帮助,中方对此铭记在心,深表感谢。尽管当前中国国内疫情形势依然严峻,但我们愿在努力抗击本国疫情的同时,进一步向日方分享信息和经验,并根据日方需要,积极向日方提供力所能及的支持和帮助。事实上,双方已经着手开展这方面的具体工作。



感染人数持续增长 或与邮轮结构有关

“当务之急是让乘客离开邮轮,并让有需要的人得到对应的医疗援助。”美国约翰·霍普金斯大学流行病学高级学者阿梅什·阿达利亚表示,在邮轮等封闭空间内,人们居住的船舱相隔很近,通过呼吸道传播的传染病易在人群中散播。

据报道,整船隔离后,被感染者数量持续增高,可能和邮轮结构有关。一般来说,邮轮多数舱室都是密闭的,内部通风由中央空调调节,包括外循环系统和内循环系统两种。前者通过连接在外的吸风口,吸进海洋上的空气后,再调节舱室内的温度。

日本厚生劳动大臣加藤胜信承认:“密闭空间或导致新一轮传染。有一些(病例)是由于在密闭空间里待了一段时间后,反复接触造成的。”

新闻 1+1

天皇生日庆祝活动取消

据报道,鉴于疫情影响,日本宫内厅已决定取消原定于2月23日举行的天皇60岁生日大型祝贺活动。

按照原计划,德仁天皇当天将在皇居接受民众祝贺。

另据报道,由于疫情变化突然,日本企业和各地方尚未就防控做好准备,反应各不一致。日本雅虎、NEC等企业已经宣布大范围推行远程上班措施,但一些地方仍按照原计划举办大型活动。

“东马”取消大众比赛项目



选手戴着口罩参加马拉松比赛。

2月16日,熊本、京都等地按照原计划举行城市马拉松比赛,很多人戴着口罩参赛。

京都马拉松赛组委会一位官员在接受《朝日新闻》采访时说:“受新冠肺炎疫情和恶劣天气的影响,今年退赛的人数多于往年。”

作为全球六大马拉松之一,东京马拉松比赛定于3月1日举行。东马组委会已取消今年大众比赛项目,只保留专业选手比赛项目,以便完成作为日本国内奥运会选拔赛的功能。

取消大众赛事后,东马参赛人数将从38000人减少到200人左右。

东京奥运会能否如期举行



2月15日,东京奥运会圣火传递大使石原里美在火炬接力彩排中。

2020年东京奥运会计划于7月24日开幕。

与东京奥组委结束两天的会议之后,国际奥委会东京奥运会协调委员会主席约翰·科茨2月14日在东京举行的新闻发布会上说,他“百分之百”相信东京奥运会将如期举行。

科茨说,双方讨论了最近疫情形势,经过互通信息,双方都“增强了信心”,相信通过与世界卫生组织等有关方面的合作,大家应该能够解决问题,让奥运会安全举行。

“我们的确收到了来自世界卫生组织的建议,但得到这些建议后,我们认为不会寻找一个替代方案,譬如取消奥运会或者让奥运会易地举行。”他说。综合新华社、央视

日本处于疫情“早期阶段”

2月16日,日本讨论新型冠状病毒对策等问题的专家组举行首次会议。专家组组长、日本国立感染症研究所所长肋田隆字在会上表示,日本国内现在处于新冠肺炎疫情发生“早期阶段”,可以预期将会进一步发展。

据日本共同社等媒体报道,日本首相安倍晋三、厚生劳动大臣加藤胜信和专家组组长肋田隆字等约10人参加了这一会议。加藤胜信会后说,现在应该设想到患者增加的局面并采取对策。

肋田隆字表示,为了控制疫情蔓延,需要全体国民合作采取行动。轻症患者尽量在家中疗养,尤为重要的是如何及时掌握重症患者情况,使其在医疗机构接受治疗。

安倍晋三也表示,事态时刻在发生变化,要大幅强化疾病检测体制,全力扩充并强化治疗和咨询体制。

会后,肋田隆字还通过日本媒体呼吁民众减少不必要的外出,并建议政府和企业采取互联网远程上班、错峰上班等措施,减少传染可能。为减缓医疗机构压力,避免在医疗场所出现交叉感染。

“钻石公主”号未感染者19日下船

日本厚生劳动省2月17日宣布,在“钻石公主”号邮轮新一批接受检测的504人中,有99人被确诊感染新

型冠状病毒。至此,这艘共有约3700人的邮轮上有1723人接受了检测,确诊感染者总数已达454人。截至17日21时左右,日本新型冠状病毒感染者总数达到520人。

日本厚生劳动省称,18日对“钻石公主”号上681人进行的检查结果确认,新增88人感染新型冠状病毒,新确诊人员中没有症状的有65人。至此,这艘共有约3700人的邮轮上有2404人接受了检测,共计542人确诊感染。这也使得日本新冠肺炎的确诊人数超过600人。

日本厚生劳动大臣加藤胜信18日表示,船上所有乘客的病毒检查结果到19日将全部完成,将安排未感染者于19日至21日陆续下船。

美国包机撤离本国人员

“钻石公主”号邮轮自2月3日开始,到16日为止,已经实施了14天的海上隔离,日本时间17日上午,邮轮上的300多名美籍乘客乘坐美国政府派出的包机航班,从东京羽田机场出发,返回美国。

美联社报道说,“钻石公主”号邮轮上共有约380名美籍乘客,其中,乘坐两架包机返回美国的有328人,这些乘客将被送往美国境内的一处军事基地接受为期两周的隔离。而其他美国籍乘客可能是担心旅途较长的风险以及返回美国后仍要接受隔离,而选择暂时留在日本。

应对措施

安倍要求强化筛查体系

日本首相安倍晋三2月16日说,事态时刻在变化,他要求大幅强化检测和筛查体系,全力扩充和强化治疗和咨询体系。他表示将把接收患者的医疗机构从目前的726家增加至800家。据日本媒体报道,应日本厚生劳动省请求,位于爱知县的藤田医科大学冈崎医疗中心已将原定4月开业的拥有400个床位的医院用于收治新型冠状病毒感染者。

日本厚生劳动省17日还发布指导意见,要求发烧37.5℃以上持续超过4

天或感到非常乏力和呼吸困难者及时向当地保健所咨询,同时呼吁民众若出现发烧等症状,停止上班或上学,避免外出并每天记录体温。

厚生劳动省和各地方政府都已开设咨询电话。

同时,厚生劳动省也放宽了人们接受检测的条件,即使没有去过疫情较严重的地区,没有相关接触史,只要怀疑被感染也可接受病毒检测。日本国立感染症研究所等机构一天最多可处理3000个以上的检测样本。